

让共赢共享旗帜高高飘扬

——习近平主席2017年在瑞士发表两场历史性演讲的时代启迪

□ 新华社记者 韩墨 辛俭强

瑞士达沃斯,阿尔卑斯山系海拔最高小镇。全球政要和精英每年伊始会聚于此,希望登高远眺,看清这纷繁世界、理出那浩荡大势。

变革的时代,呼唤伟大的思想。伟大的思想,启迪人类的未来。一年前,国家主席习近平在达沃斯和日内瓦发表两场历史性演讲,从全局和全球视角,从哲学和时代高度,阐释中国的经济全球化主张和构建人类命运共同体思想,深刻回答“人类社会何去何从”这一根本性问题,其真理之光点亮暗夜,其智慧之声传遍大地,其震撼之效延绵至今。

激起“塑造共同未来”的全球共鸣

“中国方案是:构建人类命运共同体,实现共赢共享。”一年来,习近平主席在联合国日内瓦总部演讲的这句话,不仅被全球媒体反复引用,更成就当代中国思想走上世界舞台的经典瞬间。

今年的达沃斯世界经济论坛年会将“在分化的世界中打造共同命运”作为主题。现年80岁的论坛创始人兼执行主席施瓦布教授对媒体直言:这个主题就是延续习近平主席去年在达沃斯阐述的构建人类命运共同体理念。

这位经历两次世界大战、经营达沃斯论坛近半个世纪、见惯世界风云变幻的经济学家坚信:“习近平主席在达沃斯的演讲是中国与世界关系的重要转折点,具有历史意义。”

“如果我们回看过去5年,可以说那确实是一个转折点,中国向世界领导者的角色更近了一步。”对于习近平主席这两场演讲,美国彼得森国际经济研究所名誉所长弗雷德·伯格斯特同样用了“转折”这个词。

人类社会演进到今天,从未像现在这样相互联系、相互依存,商品、资本、信息、人员在全球范围高速流转,“地球村”让我们紧密相连。同时,世界又处在动荡不安、风险积聚之中。发展鸿沟扩大,保护主义抬头,“逆全球化”思潮涌动,军事冲突时有发生,恐怖主义、难民危机、气候变化等威胁持续蔓延。

开放还是保守、合作还是封闭、变革还是守旧?在这重要的抉择时刻,习近平主席在达沃斯和日内瓦的演讲催人思考、给人力量,穿透暗流与迷雾,标注了中国当代思想指引世界变革、塑造共同

未来的“转折点”,产生越来越强烈的全球共鸣。

“习近平主席提出的构建人类命运共同体等理念在实践中不断丰富发展,成为给全世界共同发展和繁荣创造条件的思想。”俄罗斯科学院远东研究所高级研究员亚历山大·伊萨耶夫说。

坚持创新驱动,打造富有活力的增长模式;坚持协同联动,打造开放共赢的合作模式;坚持与时俱进,打造公正合理的治理模式;坚持公平包容,打造平衡普惠的发展模式。这是习近平主席基于对经济全球化实质的精准把握,在达沃斯论坛上为世界经济增长、治理和发展模式提出的系统思想。

“一年来世界经济的发展状况印证了习近平主席的演讲内容。”巴基斯坦外交部长阿西夫说,“经济全球化、自由贸易、互联互通是世界经济发展的唯一出路。”

在天寒地冻的达沃斯,由去年习近平主席演讲引发的全球化讨论却热火朝天。呼应中国主张的声音正在积聚。法国总统马克龙在演讲时提出,许多民众没能分享全球化的好处,全球化要更具包容性和可持续性。印度总理莫迪说,解决全球化势头减缓的办法“不是孤立主义,而是理解和接受变革,并为变革时代制定灵活政策”。

德国总理默克尔认为:“关上大门,自我鼓励,不会把我们带向美好未来,保护主义不是答案。”巴西总统特梅尔则阐明态度:巴西希望扩大开放,加强多边合作,坚定支持世界贸易组织等多边合作机制。

在达沃斯演讲中,美国总统特朗普仍强调“美国优先”。不过麦肯锡公司亚太区董事长斯尼德注意到,相比过去,特朗普这次专门说到“美国优先”并非“美国孤立”,“是较为积极的信号”。

“显而易见,如今全球化的首席小提

琴手是中国。”俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗斯基总结道,中国致力于塑造更加公正的世界秩序。

习近平主席去年的演讲“非常符合联合国所追求的方向——国际团结、多边主义和自由贸易”,联合国日内瓦总部总干事穆勒对中国作用期许有加,“我们需要驱动者,需要中国这样的大国来帮助我们实现共同的目标”。

担起“建设更美好世界”的共担责任

“世界命运应该由各国共同掌握,国际规则应该由各国共同书写,全球事务应该由各国共同治理,发展成果应该由各国共同分享。”在联合国日内瓦总部演讲中,习近平主席接连用四个“共同”强调多元合作、共担责任的道理。

众人方可致远。当今世界,没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。“改善国际治理体制,不能仅靠一国之力、一己之力。”联合国前秘书长潘基文说。

下大力气发展全球互联互通,让世界各国实现联动增长;构建开放型世界经济,促进贸易和投资自由化便利化;推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。这正是习近平主席在达沃斯和日内瓦演讲中反复强调的“中国方案”,也是中国向世界发出的携手共建繁荣世界的诚挚邀约。

今年1月,成立满两年的亚投行交出亮丽成绩单:参与投资了12个亚非成员国的24个基建项目,贷款总额超过42亿美元,成员由最初的57个扩至84个。习近平主席说过,亚投行“成为构建人类命运共同体的新平台”。这由中国首倡、多方参与的国际金融机构从无到有,以实际行动赢得国际社会认可,成为中国“共

商共建共享”全球治理观的生动体现。

分化的世界,需要更多的共同担当、协调合作。施瓦布说:“我们首先应建立新的合作模式。而这样的合作,必须排除狭隘的利益观,必须建立在人类共同命运的基础之上。”

毛里求斯前总统卡萨姆·乌蒂姆说:“中国的全球治理主张有鲜明的多边色彩,与非洲的主张高度一致。特别是‘一带一路’倡议,将在非洲脱贫战役中发挥重要作用。”

“一带一路”,被誉为造福人类的两条弧线,凝结着中国与世界各国共担发展责任的努力。4年多来,中国同80多个国家和组织签署了共建“一带一路”政府间协议,在倡议框架下对有关国家投资已超过500亿美元,创造了近20万个就业岗位。“一带一路”为共赢共享发展插上梦想的翅膀,演奏起构建人类命运共同体的宏伟交响。新加坡总理公署部长陈振声说,面对这个分化的世界,共建“一带一路”很可能是最好的应对方案。

“善学者尽其理,善行者究其难。”从累计派出近4万人次和人员,成为联合国维和行动主要出兵和出资国,到创建湄公河流域执法安全合作机制;从大力推进减贫事业,到积极开展对外援助;从坚定支持和落实气候变化《巴黎协定》,到举办中埃文化年、中俄媒体交流年、中拉文化交流年;从主办APEC(亚太经合组织)北京会议、G20(二十国集团)杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤,到举行“一带一路”国际合作高峰论坛、中国共产党与世界政党高层对话会……中国始终携手世界,共担责任,共迎挑战,以思想的力量凝聚广泛共识,以实践的能力展现时代担当。

正如西班牙皇家埃尔卡诺研究所首席研究员埃斯特万所说:“中国的不断进步,令它成长为可为其他国家提供榜样

的世界大国,成为确保全球公共福祉的领导者。”

聚起构建人类命运共同体的前行力量

古往今来,过上幸福美好生活始终是人类孜孜以求的梦想。习近平主席抓住了世界各国人民对和平、发展、繁荣的向往这一最大公约数,以构建人类命运共同体理念,将每个民族、每个国家的前途命运紧密联系在一起。

瑞士著名诗人、诺贝尔文学奖获得者施皮特勒说:“找到同呼吸、共命运的朋友是人世间最大的幸福。”基辛格在其著作《世界秩序》中说:“评判一代人时,要看他们是否正视了人类社会最宏大和最重要的问题。”

“这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”2013年3月,习近平在就任国家主席后首次出访的首场重要演讲中,向世界明确提出“命运共同体”理念。

此后5年间,伴随习近平主席纵横寰宇的出访足迹,构建人类命运共同体理念不断充盈完善,发生生长,贯穿于中国特色大国外交的方方面面,成为新时代中国与世界实现共赢共享的鲜明旗帜,成为习近平主席思考和破解人类最宏大最重要问题的理论与实践创新。

2015年9月,习近平主席在全球瞩目下首登联合国讲坛,提出打造人类命运共同体的总布局和总路径,为国际关系发展带来新气象。20分钟讲话,赢得15次热烈掌声。时隔一年多,习近平主席在古朴庄重的日内瓦万国宫,以宏大视野和哲学思维,再次深刻、全面、系统阐述构建人类命运共同体理念。讲到关

键处,几乎句句赢得掌声。

坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。围绕构建人类命运共同体,中国形成了科学完整、内涵丰富、意义深远的思想体系。法国前总理拉法兰将其称为“全球在21世纪的重要使命”。第71届联合国大会主席彼得·汤姆森说:“对我而言,这是人类在这个星球上的唯一未来。”

大道之行也,天下为公。“我们应该凝聚不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域人民的共识,共襄构建人类命运共同体的伟业。”习近平总书记任中共与世界政党高层对话会上的主旨讲话,展现出中国这一大国、中国共产党这一大党的天下情怀和品格风范,在广袤时空中折射出强大的感召力和塑造力。

曾担任总理顾问的印度观察家研究基金会主席库尔卡尼说:“当今世界,再也没有第二位领导人能够集合如此强大的力量与智慧,能够如此坚定地谈论整个人类的共同未来。”

“当世界一些政治人物大谈‘本国优先’的时候,中国领导人却说出截然不同的话,让热爱和平的人们倍感悦耳的话。在中国看来,有利于全人类,就有利于中国;反过来,对中国好的事,对全人类也有好处。”库尔卡尼说。

过去5年来,在构建人类命运共同体理念指引下,中国不断以积极姿态参与全球治理和重大国际行动,为破解和平赤字、发展赤字、治理赤字,发出中国声音,提出中国方案,展现中国智慧。

在时代风云激荡中,“中国已成为多边主义的重要支柱,而我们践行多边主义的目的,就是要建立人类命运共同体”。联合国秘书长古特雷斯对中国的理念与行动给予高度评价。

“积力之所举,则无不胜也;众志之所为,则无不成也。”世界命运掌握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。今天,中国与世界的关系站到新的历史起点上。迈向伟大复兴的中国,愿与世界各国一道,同舟共济、同心协力,凝聚起构建人类命运共同体的前行力量,共同开创人类美好的未来。

(参与记者:魏伟、邓茜、凌馨、沈忠浩、田栋栋、聂晓阳)
新华社北京1月29日电



1月29日,一些游客在上海街头和卡通狗艺术装置合影留念。
当日,农历狗年新春艺术装置展在上海新天地揭幕,由玻璃钢打造的卡通狗艺术装置“身披”象征喜庆火红的中国红色调“外衣”,营造出温馨甜蜜的新春节日氛围。
新华社记者 陈飞 摄

四川:每年新增科技型中小微企业超过2万家

新华社成都1月29日电(记者 吴文诩)记者从四川省第十三届人大一次会议上获悉,四川高新技术产业总产值达1.8万亿元,战略性新兴产业总产值达6800亿元,每年新增科技型中小微企业超过2万家。

四川省政府工作报告指出,四川坚持创新发展,加速转型升级,发展新动能加快形成。5年来,四川全省研究与试验发展经费支出预计达到2550亿元,年均增长12.8%。科技进步对经济增长的贡献率提高6.2个百分点。申请专利量59.4万件,年均增长20.4%,建成国家重点实验室13个、国家级企业技术中心66家。歼-20、“华龙一号”三代核电技术等一批重大科技成果取得突破,军民融合产业主营业务收入突破3000亿元。



1月29日,志愿者们陪岑月娟老人(右)聊天,了解她的实际困难。
新华社记者 徐昱 摄

关于交口县农村信用合作联社改制筹建农商银行及对原股金进行处置的公告

2018年1月29日,交口县农村信用合作联社(以下简称“交口县联社”)召开社员代表大会,决定在原联社基础上组建山西交口农村商业银行股份有限公司(以下简称“交口农商银行”),审议通过了《山西交口农村商业银行股份有限公司筹建工作方案》(交口县农村信用合作联社原股金处置方案)等相关议案,并授权山西交口农村商业银行股份有限公司筹建工作小组(以下简称“筹建工作小组”)组织实施和开展筹建工作,筹建工作小组及交口县联社根据现将有关情况公告如下:

- 一、交口县联社决定正式启动农商银行组建工作。
- 二、交口农商银行设立后,交口县联社法人资格取消,其债权债务由新组建的交口农商银行承接。
- 三、交口县联社社员代表大会决议授权筹建工作小组聘请社会中介机构实施清产核资和资产评估工作。
- 四、清产核资和资产评估基准日至开业期间,交口县联社的经营成果归属于截至交口农商银行开业之日止持有交口县联社股金的持有人。
- 五、根据《交口县农村信用合作联社原股金处置方案》,拟对原股金进行如下处置:
 - 1.对符合发起人条件且愿意转股部分的原股金,应在量化后转为交口农商银行股份。
 - 2.对不符合条件的或不愿意转为交口农商银行的原股金,应按照市场化原则,履行完法律手续后转让给符合条件的发起人。
 - 3.对坚持要求退股的,退股价格原则上按照经清产核资确认并剔除国家税收减免和政策扶持资金后的每股净资产确定。
 - 4.对公告期满无法确认身份的原股金和历史遗留的打包股金,原

则上应按照经清产核资确认并剔除国家税收减免和政策扶持后的每股净资产价格转入“其他应付款”科目核算,不再具有股金性质。

- 5.每股净资产价格在清产核资、资产评估和净资产确认后对外公布。
- 6.交口县联社原社员可于本公告发布之日起60日内到交口县联社及所属网点通过书面或口头方式反映意见,对持有股金情况进行确认并自愿选择股金处置方式和办理有关手续。未办理相关手续的,将按照《交口县农村信用合作联社原股金处置方案》规范处置。
 - 1.原社员办理前述相关手续需提交如下相关证件:
 - 1.自然人需提交本人身份证原件和股金证原件及复印件。
 - 2.企业法人或其他组织需提交营业执照、法定代表人或负责人身份证明和身份证原件、股金证原件及复印件。
 - 3.原社员如果不能亲自办理相关手续,可以委托代理人代为办理,除需要提供前述相关资料外,尚需提供真实、合法、有效的授权委托书。
 - 4.任何社员如有其他特殊情况,需根据筹建工作小组或交口县联社的要求另行提交其他证明文件或说明。
 - 7.关于交口农商银行发起人资质条件及《交口县农村信用合作联社原股金处置方案》请到交口县联社及所属网点咨询查询。

特此公告!
联系人:郭建华
咨询电话:0358-5421999
山西交口农村商业银行股份有限公司筹建工作小组
交口县农村信用合作联社
2018年1月30日

天寒尤需恤民暖

□ 新华社记者 李仁虎 张丽娜

腊七腊八,冻掉下巴。这个冬天,我国北方最低气温降至零下三四摄氏度,长江沿线也寒冷异常。饱而知人之饥,温而知人之寒。各地领导干部当急群众之所急,在严冬时节多做雪中送炭之事。

今冬,呼和浩特市“桥头工”有了温暖的“家”,政府为常年站立桥头的工人设立了专门的候工场所,不仅提供供暖、热水、便宜的自助餐,还增加了招工信息、技能培训等服务。对此,工人们感受到从手心、脚心到内心的温暖。

越是严冬时节,领导干部越是要走出办公室,走入贫困家庭,看一看房屋暖不暖,摸一摸炕上热不热,问一问还缺点儿什么?特别是要关心和慰问那些坚守在一线的劳动者。对极寒天气可能造成的事故要有所防范。

机关和窗口单位,要提供贴心服务,提高办事效率,减少等候时间。公安部门要增加夜间巡逻,给流浪者、迷路者、醉酒者提供帮助。交通

部门要掌握车辆、路况情况,及时发布信息、处置问题。民政部门要提供避寒、救助场所。

供电、供暖、供气、供水部门要确保供给,不能发生断供现象。社区要开放服务中心,弥补城市应急“救寒”不足。相关部门要想群众之所想,急群众之所急,主动帮助群众解决困难。

不能让一个群众挨饿受冻,这是党和政府的承诺,也是各地领导干部的责任。要建立问责机制,对造成群众非正常受冻死亡的要进行查处,对造成停电、停气、停水、停电的要进行问责,对不关心群众冷暖造成事故的要进行追究。

政府部门行动起来,广大市民行动起来。当看到严寒需要帮助的人,哪怕是搭把手、问句话,也会驱走寒意、带来暖意。新华社呼和浩特1月29日电

新华时评

根据《兴县国有林场改革实施方案》(兴发〔2016〕27号)和《兴县机构编制委员会关于成立兴县国有林场的通知》(兴编发〔2017〕11号文件)精神,现将兴县国营恶虎滩林场和国营兴县大渡山林场注销,请相关债权债务人员自公告之日起45日内到林场办理相关事宜。

特此公告

恶虎滩林场联系人:白贵平
联系电话:15235833067

大渡山林场联系人:王润勤
联系电话:13934019054

兴县国营恶虎滩林场
国营兴县大渡山林场
2018年1月30日